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ZAUFANIE DO POLITYKÓW W MARCU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (106), 4-9 marca ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1065).

!"W marcu do osób cieszących się największym społecznym

zaufaniem, podobnie jak w poprzednich miesiącach, należą:

Aleksander Kwaśniewski (73%), Jacek Kuroń (67%) oraz

Hanna Gronkiewicz-Waltz (61%).

"
!"Po odnotowanym w ubiegłym miesiącu znacznym spadku

zaufania ustabilizowały się oceny premiera Jerzego Buzka.

Zaufaniem darzy go obecnie 41% ankietowanych, nie ufa mu

natomiast 37% badanych.

"
!"Marzec nie przyniósł znaczących zmian w społecznym odbiorze

większości polityków. Jedynym, który nieco zyskał w ocenie

badanych w ciągu ostatniego miesiąca, jest Jan Olszewski.

Stosunkowo najbardziej pogorszyły się notowania Bronisława

Geremka. Nieco gorsze niż przed miesiącem są też oceny

Leszka Balcerowicza.

"
!"Spośród osobistości uwzględnionych w naszym rankingu

z  największą nieufnością  spotykają się: Leszek Balcerowicz

(54%) oraz Marian Krzaklewski (52%). Ponad dwie piąte

ankietowanych nie ufa także Lechowi Wałęsie (45%) oraz

Hannie Suchockiej (41%). W ocenie wszystkich tych polityków

opinie negatywne wyraźnie przewyższają odsetki wskazań

pozytywnych.



Początek roku nie okazał się najlepszy dla klasy politycznej w naszym kraju. W lutym

po okresie nasilonych protestów różnych grup zawodowych i rosnącego napięcia politycznego

pogorszyły się oceny wielu polityków, w tym  premiera, obciążanych odpowiedzialnością za

zaistniałą sytuację. Z drugiej strony nie odnotowaliśmy w tym czasie jakiegoś znacznego

wzrostu zaufania do polityków opozycji parlamentarnej. Kolejne tygodnie przyniosły pewne

uspokojenie sytuacji politycznej. Jednak, przynajmniej pod względem postrzegania klasy

politycznej, jest to stabilizacja na niskim poziomie - w marcu notowania większości

polityków uwzględnionych w naszym sondażu1  raczej się nie poprawiły.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Od kilku miesięcy politykiem cieszącym się największym społecznym zaufaniem

pozostaje prezydent Aleksander Kwaśniewski. W marcu - podobnie jak w lutym - zaufanie do

niego zadeklarowało blisko trzy czwarte badanych (73%). Drugie i trzecie miejsce w naszym

rankingu tradycyjnie już przypadło Jackowi Kuroniowi (67% deklaracji zaufania) oraz Hannie

Gronkiewicz-Waltz (61%). Kolejne miejsca zajęli Bronisław Geremek (42%) oraz premier

Jerzy Buzek (41%).

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (106), 4-9 marca ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1065).



- 2 -

Tabela 1

Politycy Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość Średnia

w procentach

A. Kwaśniewski 73 14 9 0 2,04

J. Kuroń 67 12 16 1 1,70

H. Gronkiewicz-Waltz 61 16 14 4 1,51

B. Geremek 42 26 17 7 0,45

J. Buzek 41 37 15 2 -0,08

A. Lepper 41 34 15 5 -0,09

L. Miller 41 29 17 8 0,19

J. Olszewski 38 21 24 10 0,46

H. Suchocka 34 41 16 4 -0,56

J. Onyszkiewicz 31 13 22 28 0,50

L. Wałęsa 31 45 19 1 -0,93

L. Balcerowicz 29 54 10 2 -1,40

M. Krzaklewski 29 52 12 3 -1,31

W. Walendziak 29 30 18 17 -0,37

M. Borowski 28 16 13 36 0,48

J. Kalinowski 28 17 14 35 0,31

M. Płażyński 26 11 15 42 0,58

J. Tomaszewski 20 22 15 35 -0,42

M. Pol 16 10 15 54 0,24

L. Komołowski 15 16 13 50 -0,30

J. Kropiwnicki 15 13 14 52 0,02

M. Handke 12 23 12 49 -1,20

J. Janiszewski 12 29 12 43 -1,42

W. Maksymowicz 11 24 11 49 -1,42

J. Wnuk-Nazarowa 10 9 11 66 -0,29

E. Wąsacz 8 12 12 63 -0,83

Pominięto „trudno powiedzieć”.
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Początek marca nie przyniósł znaczących zmian w społecznym odbiorze większości

polityków. Jedyną osobą, która nieco zyskała w ocenie badanych w ciągu ostatniego miesiąca,

jest Jan Olszewski. Zaufanie do byłego premiera wzrosło o 4 punkty procentowe, nie ubyło

jednak znacząco osób, które mu nie ufają.

Natomiast stosunkowo najbardziej stracił w opinii badanych Bronisław Geremek

(spadek zaufania o 8 punktów procentowych i wzrost nieufności o 5 punktów). Po

odnotowanej w lutym wyraźnej poprawie wizerunku, zaufanie do ministra spraw

zagranicznych powróciło do poziomu ze stycznia bieżącego roku. Trzeba zastrzec, że badanie

było przeprowadzone jeszcze przed uroczystościami związanym z przyjęciem Polski do

NATO, które mogły pozytywnie wpłynąć na postrzeganie szefa naszej dyplomacji. Drugim

politykiem,  w  przypadku którego notujemy niewielkie pogorszenie się ocen, jest Leszek

Balcerowicz. W  ciągu ostatniego miesiąca zaufanie do wicepremiera zmalało o 4 punkty

procentowe, ale nie przybyło znacząco osób deklarujących nieufność. Marzec jest już jednak

drugim miesiącem utrzymywania się słabej tendencji do pogarszania się notowań tego

polityka. Po styczniowej niewielkiej poprawie jego obecne oceny na powrót zbliżyły się do

najniższych  dotychczas uzyskiwanych - z grudnia ‘98.

Notowania pozostałych polityków nie zmieniły się znacząco. Jak dotąd trwałe okazuje

się  zarejestrowane w ubiegłym miesiącu pogorszenie się ocen premiera. Po wyraźnym spadku

w lutym, oceny Jerzego Buzka nadal utrzymują się na tym samym poziomie i należą do

najniższych z dotychczasowych. Podobnie, drugi miesiąc z rzędu najniższe z dotąd

uzyskiwanych ocen otrzymuje także Marian Krzaklewski.
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ’97 ‘98 ‘99

I III VII XI I III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III

w procentach

L. Balcerowicz 36 37 41 47 37 38 36 34 38 36 33 31 34 34 27 31 33 29

M. Borowski 27 23 28 29 28 26 28 -- 27 29 26 26 26 26 23 23 25 28

J. Buzek -- -- -- 64 55 55 52 51 53 53 52 53 57 57 51 54 43 41

B. Geremek -- -- -- 50 45 48 49 43 52 52 46 43 50 45 42 43 50 42

H. Gronkiewicz-
-Waltz 54 46 56 -- -- 71 66 60 -- 64 60 57 63 62 53 62 61 61

M. Handke -- -- -- -- 5 -- -- -- -- -- 9 -- -- -- -- -- -- 12

J. Janiszewski -- -- -- -- -- 9 -- 9 11 10 12 -- -- -- -- -- 10 12

J. Kalinowski -- -- 13 21 17 20 20 18 22 24 21 24 27 23 26 22 26 28

L. Komołowski -- -- -- 5 8 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 17 15

J. Kropiwnicki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 11 -- 15

M. Krzaklewski 44 39 44 53 44 46 40 39 39 38 38 37 40 36 35 35 29 29

J. Kuroń 71 68 71 74 74 74 71 73 -- 71 67 69 67 67 66 67 68 67

A. Kwaśniewski 64 62 69 73 75 66 73 70 70 74 74 74 72 71 67 70 74 73

A. Lepper -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 39 41

W. Maksymowicz -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 10 11

L. Miller 36 30 40 42 42 35 35 38 39 45 40 40 44 42 39 40 41 41

J. Olszewski 45 37 41 38 34 42 35 36 -- -- 35 35 34 32 30 31 34 38

J. Onyszkiewicz -- -- -- 39 35 35 32 30 34 32 30 30 32 31 25 27 31 31

M. Płażyński -- -- -- 19 18 22 21 21 23 23 20 23 28 27 25 24 24 26

M. Pol -- -- -- -- -- 19 17 16 -- -- 12 18 17 16 16 15 15 16

H. Suchocka 45 -- -- 44 40 51 44 -- 40 39 42 39 39 37 35 39 -- 34

J. Tomaszewski -- -- -- 18 20 23 19 19 22 21 25 26 24 21 20 22 18 20

W. Walendziak -- -- -- 39 33 -- 32 33 -- 29 29 31 30 -- -- -- -- 29

L. Wałęsa 38 33 41 -- 32 36 36 34 34 30 31 33 34 30 30 30 29 31

E. Wąsacz -- -- -- 4 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 8

J. Wnuk-
-Nazarowa -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 8 -- -- 10
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ’97 ‘98 ‘99

I III VII XI I III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III

w procentach

L. Balcerowicz 33 34 30 34 44 38 45 44 42 46 48 48 50 47 54 47 52 54

M. Borowski 18 16 17 18 16 16 15 -- 17 15 15 15 18 15 16 14 14 16

J. Buzek -- -- -- 8 18 21 23 24 27 24 28 25 23 22 27 24 37 37

B. Geremek -- -- -- 22 24 21 22 25 20 19 24 22 22 22 24 25 21 26

H. Gronkiewicz-
-Waltz 18 23 18 -- -- 8 12 15 -- 12 17 18 15 14 17 14 14 16

M. Handke -- -- -- -- 8 -- -- -- -- -- 12 -- -- -- -- -- -- 23

J. Janiszewski -- -- -- -- -- 5 9 9 11 11 -- -- -- -- -- 30 29

J. Kalinowski -- -- 5 9 9 9 11 13 13 11 15 14 13 12 14 14 19 17

L. Komołowski -- -- -- 3 6 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 19 16

J. Kropiwnicki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 10 -- 13

M. Krzaklewski 29 35 36 31 40 36 42 41 42 41 41 41 39 42 44 46 52 52

J. Kuroń 11 13 10 10 8 11 11 11 -- 10 14 11 12 11 11 11 9 12

A. Kwaśniewski 19 22 16 17 12 17 15 14 15 10 12 13 14 14 17 16 12 14

A. Lepper -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 34 34

W. Maksymowicz -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 24 24

L. Miller 29 31 30 32 27 36 34 33 31 27 30 28 30 30 30 30 28 29

J. Olszewski 24 31 27 34 35 28 32 32 -- -- 30 29 28 27 30 27 23 21

J. Onyszkiewicz -- -- -- 9 10 8 10 11 10 10 12 10 10 11 15 14 13 13

M. Płażyński -- -- -- 7 11 9 13 11 14 16 12 12 12 11 13 11 14 11

M. Pol -- -- -- -- -- 8 7 8 -- -- 8 9 8 8 8 8 9 10

H. Suchocka 25 -- -- 34 37 27 33 -- 34 36 35 39 39 38 40 36 -- 41

J. Tomaszewski -- -- -- 6 10 11 15 16 16 19 15 17 16 13 15 15 22 22

W. Walendziak -- -- -- 20 22 -- 25 27 -- 29 25 25 26 -- -- -- -- 30

L. Wałęsa 40 44 38 -- 49 43 44 46 45 49 50 46 45 45 45 48 48 45

E. Wąsacz -- -- -- 3 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 12

J. Wnuk-
-Nazarowa -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 9 -- -- 9
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Spośród osobistości uwzględnionych w naszym rankingu z największą nieufnością

spotykają się Leszek Balcerowicz (54%) oraz Marian Krzaklewski (52%). Ponad dwie piąte

ankietowanych nie ufa także Lechowi Wałęsie (45%) oraz Hannie Suchockiej (41%).

W  ocenie wszystkich tych polityków opinie negatywne wyraźnie przewyższają odsetki

wskazań pozytywnych. Po ostatnim pogorszeniu się ocen, do grona polityków ocenianych

kontrowersyjnie (podobnie często budzących zaufanie jednych, co wywołujących nieufność

u  innych respondentów) można zaliczyć premiera Jerzego Buzka. Nieufność do szefa rządu

deklaruje obecnie blisko dwie piąte ankietowanych (37%).

Z negatywną oceną badanych stosunkowo najrzadziej spotykają się osoby mało znane:

Joanna Wnuk-Nazarowa (9%), Marek Pol (10%), Maciej Płażyński (11%), Emil Wąsacz

(12%) i Jerzy Kropiwnicki (13%). W przypadku osobistości niemal powszechnie znanych

podobnie niski wskaźnik nieufności mają jedynie liderzy rankingu zaufania - Jacek Kuroń

(12%), Aleksander Kwaśniewski (14%) oraz Hanna Gronkiewicz-Waltz (16%).

POLITYCY ZNANI I NIEZNANI

Do najlepiej znanych osobistości sceny politycznej należą przede wszystkim osoby

piastujące najważniejsze funkcje w państwie i od dawna aktywne w życiu publicznym.

Powszechnie i niemal powszechnie znani są obecny i poprzedni prezydent, premier Jerzy

Buzek, a także tacy politycy, jak: Jacek Kuroń, Leszek Balcerowicz, Hanna Gronkiewicz-

-Waltz, Hanna Suchocka oraz Bronisław Geremek. Tylko nielicznym respondentom nic nie

mówią nazwiska liderów dwóch najsilniejszych ugrupowań: Mariana Krzaklewskiego oraz

Leszka Millera. Po ostatnich protestach rolników i licznych kontrowersyjnych, szeroko

nagłośnionych przez media, wypowiedziach, osobą niemal powszechnie znaną jest też

Andrzej Lepper.
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Tabela 4. Zmiany znajomości polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy
V

‘98
VI
‘98

VII
‘98

VIII
’98

IX
‘98

X
‘98

XI
 ‘98

XII
’98

I
‘99

II
‘99

III
‘99

w procentach

A. Kwaśniewski 99 100 100 99 100 99 100 100 99 100 100

J. Kuroń 99 - 99 99 99 98 99 98 98 99 99

L. Wałęsa 100 99 100 100 100 99 100 99 100 100 99

L. Balcerowicz 98 98 98 98 98 97 98 98 98 99 98

J. Buzek 99 99 99 98 99 98 99 99 98 98 98

M. Krzaklewski 97 97 98 96 98 96 98 97 98 98 97

H. Gronkiewicz-Waltz 96 - 96 96 96 95 96 95 95 95 96

H. Suchocka - 97 97 97 97 97 97 97 98 - 96

A. Lepper - - - - - - - - - 93 95

B. Geremek 94 94 95 92 94 93 94 92 94 94 93

L. Miller 92 92 94 92 93 94 94 94 93 92 92

J. Olszewski 92 - - 90 92 91 92 89 90 88 90

W. Walendziak 82 - 79 77 81 80 - - - - 83

J. Onyszkiewicz 67 69 68 66 66 69 69 70 67 70 72

J. Kalinowski 48 54 53 53 59 61 57 61 56 63 65

J. Tomaszewski 54 57 58 58 64 62 60 55 59 60 65

M. Borowski - 63 65 61 64 65 62 62 59 60 64

M. Płażyński 50 53 56 51 54 60 57 57 52 60 58

J. Janiszewski 31 35 35 36 - - - - - 56 57

M. Handke - - - 34 - - - - - - 51

W. Maksymowicz - - - - - - - - - 52 51

L. Komołowski - - - - - - - - - 52 50

J. Kropiwnicki - - - - - - - - 37 - 48

M. Pol 41 - - 36 47 50 45 45 42 44 46

E. Wąsacz - - - - - - - - - - 37

J. Wnuk-Nazarowa - - - - - - - 29 - - 34
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Pomimo stopniowego wzrostu deklarowanej znajomości, do stosunkowo mało

znanych osobistości życia publicznego w dalszym ciągu można zaliczyć znaczną część

polityków AWS piastujących już od kilkunastu miesięcy ważne funkcje w państwie i rządzie.

Dotyczy to w  szczególności polityków bardzo rzadko pojawiających  się w mediach: ministra

kultury Joanny Wnuk-Nazarowej oraz ministra skarbu Emila Wąsacza - ich nazwisk nie

rozpoznaje około dwóch trzecich ankietowanych. Ponad połowa badanych nie zna ministra

Jerzego Kropiwnickiego. Prawie tyle samo osób nie rozpoznaje ministra pracy i polityki

socjalnej Longina Komołowskiego oraz szefów resortów zdrowia i oświaty: Wojciecha

Maksymowicza i Mirosława Handkego. Tylko nieco lepiej znaną postacią pozostaje,

piastujący jeszcze w  trakcie realizacji badania funkcję ministra rolnictwa - Jacek Janiszewski.

Do grona stosunkowo mało znanych postaci naszej sceny politycznej w dalszym ciągu

należą także: marszałek Sejmu Maciej Płażyński (nie zna go ponad dwie piąte pytanych) oraz

lider Unii Pracy - Marek Pol (nie rozpoznaje go więcej niż co drugi ankietowany).

ŚREDNIE OCEN

Swój stosunek do poszczególnych polityków badani wyrażają posługując się

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty można określić z jednej strony - jako głęboką

nieufność, z drugiej zaś - jako bardzo duże zaufanie. Miarą pozwalającą uchwycić siłę

negatywnych i pozytywnych nastawień, a zarazem wyeliminować wpływ różnic,

wynikających ze stopnia znajomości poszczególnych polityków, jest średnia ocen.

Najwyższą średnią ocen, podobnie jak w ubiegłych miesiącach, uzyskał Aleksander

Kwaśniewski. Drugie i trzecie miejsce wśród najbardziej jednoznacznie pozytywnie

ocenianych polityków niezmiennie zajmują Jacek Kuroń oraz Hanna Gronkiewicz-Waltz. Na

kolejnych pozycjach rankigu z wyraźnie już niższymi średnimi ocen znaleźli się: Maciej

Płażyński, Janusz Onyszkiewicz, Marek Borowski, Jan Olszewski oraz Bronisław Geremek.

Do grona polityków,  którzy - jak wynika ze średniej ocen - również odbierani są raczej

pozytywnie niż negatywnie i częściej spotykają się z korzystną niż niekorzystną oceną

badanych należą ponadto: Jarosław Kalinowski, Marek Pol oraz Leszek Miller.



- 9 -

CBOS
RYS. 1.  ŚREDNIE OCEN W MARCU
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Janusz Tomaszewski

Hanna Suchocka

Emil Wąsacz

Lech Wałęsa

Mirosław Handke

Marian Krzaklewski

Leszek Balcerowicz

Jacek Janiszewski

Wojciech Maksymowicz
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Tabela 5. Zmiany średniej ocen

Politycy Średnia ocen
w lutym ‘99

Średnia ocen
w marcu ‘99

Różnica

J. Olszewski 0,19 0,46 0,27

M. Płażyński 0,32 0,58 0,26

J. Janiszewski -1,60 -1,42 0,18

L. Komołowski -0,43 -0,30 0,13

L. Wałęsa -1,05 -0,93 0,12

J. Kalinowski 0,20 0,31 0,11

M. Borowski 0,43 0,48 0,05

L. Miller 0,14 0,19 0,05

J. Tomaszewski -0,47 -0,42 0,05

A. Lepper -0,05 -0,09 -0,04

M. Krzaklewski -1,25 -1,31 -0,06

A. Kwaśniewski 2,10 2,04 -0,06

M. Pol 0,30 0,24 -0,06

J. Onyszkiewicz 0,61 0,50 -0,11

J. Buzek 0,04 -0,08 -0,12

J. Kuroń 1,83 1,70 -0,13

H. Gronkiewicz-Waltz 1,65 1,51 -0,14

W. Maksymowicz -1,21 -1,42 -0,21

L. Balcerowicz -1,05 -1,40 -0,35

B. Geremek 0,85 0,45 -0,4

Porównanie obecnych średnich ocen z uzyskanymi w ubiegłym miesiącu potwierdza

raczej niewielką skalę zmian w społecznym odbiorze większości polityków uwzględnionych

w naszym rankingu. Stosunkowo najbardziej w ocenie badanych zyskali Jan Olszewski

(różnica średniej +0,27 punktu) oraz Maciej Płażyński (+0,26 punktu). Z kolei do polityków,

którzy spotkali się w marcu z bardziej krytyczną czy mniej przychylną oceną badanych,
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można zaliczyć przede wszystkim Bronisława Geremka (różnica średnich -0,40) oraz Leszka

Balcerowicza (-0,35). Średnią ocen nieco niższą niż w lutym uzyskał także Wojciech

Maksymowicz (różnica średnich -0,21).

Najniższą średnią ocen uzyskali w tym miesiącu ministrowie, których działalność była

ostatnio najbardziej krytykowana: Wojciech Maksymowicz oraz Jacek Janiszewski. Niemal

w  takim samym stopniu krytyczne nastawienie dominuje w ocenie Leszka Balcerowicza.

Tylko nieco bardziej korzystnie w ocenie badanych wypadli Marian Krzaklewski oraz

Mirosław Handke.

Średnią ze znakiem ujemnym, sytuującą całościową ocenę wyraźnie po stronie

nieufności, uzyskali ponadto: Lech Wałęsa, Emil Wąsacz oraz Hanna Suchocka.

Opracowała

Agnieszka CYBULSKA



A N E K S

Tabela 1. Stosunek do Leszka Balcerowicza
(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedziec ´ osób

Ogółem 54 10 29 2 5 1061

Płeć
Mężczyz´ni 52 11 33 1 4 503
Kobiety 56 9 26 3 6 557

Wiek
18-24 lat 51 13 26 2 8 151
25-34 57 9 30 1 4 187
35-44 54 13 31 0 2 219
45-54 61 5 29 0 4 198
55-64 54 10 29 2 5 135
65 lat i wie ˛cej 46 9 28 8 8 171

Miejsce zamieszkania
Wieś 59 9 21 4 7 391
Miasto do 20 tys. 66 8 23 2 2 128
20 - 100 tys. 52 13 31 0 5 222
101 - 500 tys. 50 10 34 1 5 195
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 38 10 49 2 1 125

Wykształcenie
Podstawowe 60 9 18 5 8 322
Zasadnicze zawodowe 61 10 23 1 6 309
Średnie 50 12 35 0 2 344
Wyższe 25 7 66 1 1 87

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 34 15 50 0 2 66
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 38 10 50 0 3 102
Pracownicy fiz.- umysł. 63 5 27 1 4 97
Robotnicy wykwalifikowani 59 12 23 1 5 104
Robotnicy niewykwalifik. 58 7 30 0 4 52
Rolnicy 8 5 2 7 2 4 52
Pracuja ˛cy na własny rach. 22 11 65 0 2 43

Bierni zawodowo
Rencis´ci 62 8 20 5 6 130
Emeryci 47 12 27 5 8 211
Uczniowie i studenci 55 14 26 1 4 71
Bezrobotni 64 13 15 1 6 86
Gospodynie domowe i inni 67 6 24 1 2 46

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 51 10 34 0 5 97
sekt. pan ´stw.,publicznym 56 6 34 0 4 132
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 40 18 39 0 3 79
sekt. pryw. poza rolnict. 47 8 42 1 2 191
prywatnym gosp. rolnym 7 8 5 9 2 6 59

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 67 6 19 2 5 224
276 - 399 60 11 24 2 3 155
400 - 549 53 12 28 3 5 214
550 - 799 47 11 36 2 4 139
Powyżej 799 zł 38 12 50 0 0 111

Ocena własnych war. mater.
Złe 65 10 17 3 6 373
Średnie 52 10 31 2 5 455
Dobre 41 10 45 1 3 232

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 45 12 29 4 11 64
Raz w tygodniu 58 9 28 1 4 590
Kilka razy w miesia ˛cu 51 11 30 1 7 157
Kilka razy w roku 52 11 30 2 6 162
W ogóle nie uczestniczy 47 12 29 9 2 88

Poglą dy polityczne
Lewica 64 9 25 0 1 261
Centrum 56 8 31 1 4 287
Prawica 42 8 47 1 2 255
Trudno powiedziec ´ 55 15 12 6 13 257
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Tabela 2. Stosunek do Jerzego Buzka
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 37 15 41 2 6 1059

Pł eć
Mężczyźni 39 14 41 2 4 502
Kobiety 36 16 40 2 7 557

Wiek
18-24 lat 37 14 43 1 5 151
25-34 40 15 39 1 5 187
35-44 33 22 41 1 3 218
45-54 49 8 37 0 5 197
55-64 29 14 49 1 7 135
65 lat i więcej 30 15 39 6 10 171

Miejsce zamieszkania
Wieś 37 13 38 3 9 391
Miasto do 20 tys. 40 16 40 0 5 128
20 - 100 tys. 36 18 39 1 6 222
101 - 500 tys. 40 13 44 0 3 194
501 tys.i więcej mieszk. 29 18 50 1 1 125

Wykształ cenie
Podstawowe 37 11 37 4 11 322
Zasadnicze zawodowe 41 15 38 1 5 308
Średnie 33 19 46 0 2 344
Wyższe 37 12 48 0 2 86

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 27 13 55 2 3 66
Prac.umysł .niż.szczebla 36 21 41 0 1 102
Pracownicy fiz.- umysł . 39 13 46 0 2 97
Robotnicy wykwalifikowani 38 18 40 1 4 104
Robotnicy niewykwalifik. 51 9 31 3 7 52
Rolnicy 49 11 30 2 9 52
Pracujący na wł asny rach. 20 25 55 0 0 42

Bierni zawodowo
Renciści 43 9 35 3 11 130
Emeryci 31 16 41 4 9 211
Uczniowie i studenci 45 8 43 0 4 71
Bezrobotni 40 18 35 0 8 86
Gospodynie domowe i inni 26 21 50 1 2 46

Pracuje w:
sferze budżetowej 40 21 36 0 3 97
sekt. państw.,publicznym 34 16 48 1 2 132
sp. wł aśc. pryw. i państwa 39 9 45 4 2 79
sekt. pryw. poza rolnict. 36 18 43 1 2 190
prywatnym gosp. rolnym 51 10 26 2 12 59

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 41 15 34 2 9 224
276 - 399 40 15 38 2 5 155
400 - 549 33 16 44 2 5 214
550 - 799 34 12 49 1 4 139
Powyżej 799 zł 37 14 48 1 0 111

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 41 15 34 2 8 373
Średnie 37 16 39 1 6 454
Dobre 30 13 55 1 1 231

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 27 12 53 4 4 64
Raz w tygodniu 34 13 46 1 6 589
Kilka razy w miesiącu 43 17 34 1 6 157
Kilka razy w roku 39 21 35 1 5 161
W ogóle nie uczestniczy 54 17 20 5 4 88

Poglądy polityczne
Lewica 58 15 25 0 2 261
Centrum 37 15 44 1 2 285
Prawica 18 12 66 1 2 255
Trudno powiedzieć 34 17 28 4 16 257
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Tabela 3. Stosunek do Bronisł awa Geremka
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 26 17 42 7 7 1059

Pł eć
Mężczyźni 25 14 50 5 6 503
Kobiety 27 20 36 9 8 555

Wiek
18-24 lat 26 25 23 16 10 151
25-34 23 20 46 5 6 187
35-44 31 17 44 3 6 219
45-54 30 11 50 4 5 198
55-64 23 15 52 4 6 135
65 lat i więcej 22 14 38 15 11 169

Miejsce zamieszkania
Wieś 25 16 39 11 9 389
Miasto do 20 tys. 29 15 48 5 4 128
20 - 100 tys. 28 19 38 6 9 222
101 - 500 tys. 25 18 47 6 4 195
501 tys.i więcej mieszk. 25 17 50 2 6 125

Wykształ cenie
Podstawowe 22 14 39 14 11 320
Zasadnicze zawodowe 31 16 37 8 8 309
Średnie 26 20 49 2 3 344
Wyższe 26 14 52 2 5 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 30 16 42 5 7 66
Prac.umysł .niż.szczebla 22 11 63 0 4 102
Pracownicy fiz.- umysł . 20 23 47 6 4 97
Robotnicy wykwalifikowani 27 16 45 9 4 104
Robotnicy niewykwalifik. 36 19 31 4 10 52
Rolnicy 43 24 16 8 9 52
Pracujący na wł asny rach. 21 22 55 0 1 43

Bierni zawodowo
Renciści 26 17 37 9 10 130
Emeryci 26 12 43 11 8 210
Uczniowie i studenci 25 23 28 19 5 71
Bezrobotni 25 20 39 5 12 86
Gospodynie domowe i inni 22 13 57 4 5 46

Pracuje w:
sferze budżetowej 25 12 52 3 8 97
sekt. państw.,publicznym 24 15 52 4 5 132
sp. wł aśc. pryw. i państwa 26 15 50 8 1 79
sekt. pryw. poza rolnict. 28 22 41 5 4 191
prywatnym gosp. rolnym 40 21 23 8 9 59

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 26 17 38 9 10 224
276 - 399 30 17 39 8 6 154
400 - 549 23 17 48 7 6 214
550 - 799 26 18 47 5 4 139
Powyżej 799 zł 27 18 50 2 3 111

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 26 16 38 12 7 371
Średnie 28 18 42 5 8 455
Dobre 23 17 51 5 5 232

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 27 22 38 7 7 64
Raz w tygodniu 26 15 45 8 6 590
Kilka razy w miesiącu 25 25 35 7 8 155
Kilka razy w roku 26 15 45 5 10 162
W ogóle nie uczestniczy 27 19 38 11 4 88

Poglądy polityczne
Lewica 37 18 40 3 3 261
Centrum 22 18 47 7 6 287
Prawica 24 9 59 4 3 255
Trudno powiedzieć 22 23 24 16 16 255
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Tabela 4. Stosunek do Mariana Krzaklewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 52 12 29 3 4 1059

Pł eć
Mężczyźni 52 11 31 2 5 503
Kobiety 52 14 27 3 4 556

Wiek
18-24 lat 45 16 32 1 6 151
25-34 51 10 32 2 4 187
35-44 56 13 28 1 2 219
45-54 59 9 27 2 4 198
55-64 55 12 28 2 2 135
65 lat i więcej 44 13 28 8 6 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 46 13 30 4 6 389
Miasto do 20 tys. 51 15 31 1 2 128
20 - 100 tys. 52 11 31 1 4 222
101 - 500 tys. 62 8 26 1 2 195
501 tys.i więcej mieszk. 56 14 24 3 4 125

Wykształ cenie
Podstawowe 44 12 30 7 7 320
Zasadnicze zawodowe 57 10 27 1 5 309
Średnie 53 16 29 0 2 344
Wyższe 60 7 33 1 0 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 53 11 36 0 0 66
Prac.umysł .niż.szczebla 58 12 25 0 5 102
Pracownicy fiz.- umysł . 49 15 34 0 3 97
Robotnicy wykwalifikowani 58 8 31 1 2 104
Robotnicy niewykwalifik. 64 1 24 4 7 52
Rolnicy 42 18 32 5 4 52
Pracujący na wł asny rach. 57 16 25 0 2 43

Bierni zawodowo
Renciści 52 13 24 6 5 130
Emeryci 51 13 26 5 5 210
Uczniowie i studenci 50 11 31 1 7 71
Bezrobotni 39 15 39 1 7 86
Gospodynie domowe i inni 59 10 29 1 2 46

Pracuje w:
sferze budżetowej 63 7 28 0 2 97
sekt. państw.,publicznym 52 12 34 1 2 132
sp. wł aśc. pryw. i państwa 48 13 33 2 4 79
sekt. pryw. poza rolnict. 60 11 26 0 3 191
prywatnym gosp. rolnym 44 14 31 4 6 59

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 50 15 28 1 6 224
276 - 399 57 10 25 4 3 155
400 - 549 50 11 33 3 3 214
550 - 799 53 10 34 2 1 139
Powyżej 799 zł 63 11 25 0 1 111

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 55 14 23 3 5 371
Średnie 51 12 31 2 4 455
Dobre 51 10 34 2 3 232

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 36 10 46 3 5 64
Raz w tygodniu 48 13 34 2 3 590
Kilka razy w miesiącu 52 17 24 2 5 156
Kilka razy w roku 66 8 18 3 5 162
W ogóle nie uczestniczy 67 9 12 7 5 88

Poglądy polityczne
Lewica 78 6 14 0 1 261
Centrum 56 13 26 2 3 287
Prawica 30 11 56 1 1 255
Trudno powiedzieć 44 17 21 6 11 255
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Tabela 5. Stosunek do Aleksandra Kwaśniewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 14 9 73 0 3 1059

Pł eć
Mężczyźni 16 9 71 0 3 503
Kobiety 11 9 76 1 3 556

Wiek
18-24 lat 15 11 70 0 4 151
25-34 14 10 71 1 4 187
35-44 12 10 76 0 2 219
45-54 16 7 75 0 2 198
55-64 11 7 79 0 3 135
65 lat i więcej 14 9 70 2 5 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 12 8 74 1 5 389
Miasto do 20 tys. 13 6 80 0 1 128
20 - 100 tys. 14 12 70 0 3 222
101 - 500 tys. 12 10 76 0 2 195
501 tys.i więcej mieszk. 21 10 66 1 1 125

Wykształ cenie
Podstawowe 12 7 74 1 5 320
Zasadnicze zawodowe 10 8 78 0 4 309
Średnie 15 11 73 0 1 344
Wyższe 29 11 57 1 2 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 30 18 48 2 2 66
Prac.umysł .niż.szczebla 14 9 75 0 2 102
Pracownicy fiz.- umysł . 11 6 81 0 2 97
Robotnicy wykwalifikowani 7 9 82 0 2 104
Robotnicy niewykwalifik. 7 4 84 1 3 52
Rolnicy 11 9 74 0 6 52
Pracujący na wł asny rach. 18 16 66 0 0 43

Bierni zawodowo
Renciści 11 4 80 1 4 130
Emeryci 14 11 70 1 4 210
Uczniowie i studenci 22 10 64 0 4 71
Bezrobotni 14 8 74 0 5 86
Gospodynie domowe i inni 11 12 76 0 2 46

Pracuje w:
sferze budżetowej 9 12 78 0 0 97
sekt. państw.,publicznym 17 5 77 1 1 132
sp. wł aśc. pryw. i państwa 11 15 72 0 1 79
sekt. pryw. poza rolnict. 16 8 72 0 3 191
prywatnym gosp. rolnym 8 10 74 1 7 59

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 14 10 72 0 4 224
276 - 399 9 7 81 1 2 155
400 - 549 13 7 78 0 3 214
550 - 799 13 9 76 1 2 139
Powyżej 799 zł 20 13 65 1 1 111

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 13 9 74 0 4 371
Średnie 14 10 72 1 3 455
Dobre 14 9 75 1 1 232

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 11 63 2 6 64
Raz w tygodniu 15 8 74 0 3 590
Kilka razy w miesiącu 11 9 75 0 5 156
Kilka razy w roku 10 9 77 0 3 162
W ogóle nie uczestniczy 14 15 66 3 2 88

Poglądy polityczne
Lewica 7 4 88 0 1 261
Centrum 9 10 80 0 1 287
Prawica 34 12 53 0 1 255
Trudno powiedzieć 6 11 71 1 10 255
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Tabela 6. Stosunek do Jana Olszewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 21 24 38 10 6 1058

Pł eć
Mężczyźni 21 23 43 7 6 502
Kobiety 20 26 34 13 7 556

Wiek
18-24 lat 25 29 29 10 7 151
25-34 18 31 33 8 10 187
35-44 24 27 35 8 6 217
45-54 21 25 47 4 3 198
55-64 22 16 50 8 4 135
65 lat i więcej 14 16 38 24 8 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 18 41 15 10 389
Miasto do 20 tys. 14 26 45 9 5 128
20 - 100 tys. 21 32 36 7 5 221
101 - 500 tys. 30 25 34 8 4 195
501 tys.i więcej mieszk. 24 28 36 6 5 125

Wykształ cenie
Podstawowe 17 18 38 19 8 319
Zasadnicze zawodowe 15 25 43 12 6 309
Średnie 24 31 35 3 7 344
Wyższe 41 20 37 3 0 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 36 26 38 0 1 66
Prac.umysł .niż.szczebla 24 37 31 1 8 102
Pracownicy fiz.- umysł . 18 28 45 4 5 97
Robotnicy wykwalifikowani 19 33 38 5 5 104
Robotnicy niewykwalifik. 14 25 41 15 6 52
Rolnicy 18 22 37 15 8 52
Pracujący na wł asny rach. 29 32 35 2 2 43

Bierni zawodowo
Renciści 12 21 44 16 7 130
Emeryci 19 15 41 18 7 210
Uczniowie i studenci 34 21 25 13 7 71
Bezrobotni 11 30 40 12 6 85
Gospodynie domowe i inni 31 14 34 8 15 46

Pracuje w:
sferze budżetowej 21 33 39 4 4 97
sekt. państw.,publicznym 16 32 43 4 5 132
sp. wł aśc. pryw. i państwa 27 21 40 7 5 79
sekt. pryw. poza rolnict. 26 31 34 4 5 191
prywatnym gosp. rolnym 17 25 38 10 10 59

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 15 21 45 11 8 223
276 - 399 17 27 40 12 4 155
400 - 549 19 23 42 9 7 214
550 - 799 24 22 44 8 0 139
Powyżej 799 zł 36 27 34 2 1 111

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 19 24 37 15 6 370
Średnie 20 24 40 8 7 455
Dobre 24 26 37 7 5 232

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 10 14 52 11 13 64
Raz w tygodniu 20 25 42 8 5 589
Kilka razy w miesiącu 19 29 32 11 9 156
Kilka razy w roku 19 27 36 12 5 162
W ogóle nie uczestniczy 40 17 20 18 5 88

Poglądy polityczne
Lewica 28 28 36 5 2 261
Centrum 20 30 38 6 6 287
Prawica 18 16 57 6 3 255
Trudno powiedzieć 15 22 23 25 15 254


